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一、选择题（本大题共24小题，每小题2分，共48分，每题有且只有一个正确选项）

1.鸦片战争前，清朝部分官员认为只要断绝与英国的贸易，英国就会因失去财源而亡国，且英军只擅长海战不会陆战，预料英国“万不敢以侵凌他国之术窥伺中华”。这种认识根源于（     ）

A. 对英贸易的优势                          B. 八旗军队的强悍

C. 世界市场的形成                          D. 闭关自守的国策

2.当代著名史学家秦晖认为：“太平天国是传统民变的特殊标本，也是中西碰撞的旁生枝节。无论作为民变还是作为西化，它都显得十分另类。”这反映出太平天国运动

（     ）

A. 仍是一场旧式的农民起义                 B. 旨在化解外来的民族危机

C. 阻碍了中国的近代化进程                 D. 是近代文明转型初期的产物

3.1867 年，在讨论修约问题时，李鸿章说，此“系条约而非议和”，修约是双方的权利， “有一勉强，即难更改”，“其有互相争较，不能允从之处，尽可从容辩论，逐细商酌，不能以一言不合，而递责其违约”。李鸿章的这一认识（      ）

A.仍然抱有天朝上国的想法
                B.争取了对外交往的平等 

C.具有了一定的近代外交观
                D.提高了清朝的国际地位

4.康有为和陈独秀都是近代的学术大师,都深受儒家文化的熏陶,但康有为在戊戌变法中把孔子奉为主张变革的先师;而陈独秀在新文化运动中指出孔子是“历代专制之护符”。造成孔子在两次运动中不同命运的根源是（      ）  

A.中国民族资本主义经济发展的程度不同    B.两次运动所处的社会性质不同 

C.两次运动的目的不同            D.两次运动的观点主张不同 

5.戊戌变法时，维新派主张“断发易服”与“万国同风”，民间应者寥寥。辛亥革命后仅武昌一地，因改穿西式冠履输出白银便达2000多万两;天津在1912年初，一个季度进口洋服洋帽耗资达125万两白银。这一变化表明（       ）

A.社会觉醒程度决定运动成败                   B.政局变革推动生活习俗变化

C.戊戌变法运动缺乏群众基础                   D.国人逐渐摆脱传统文化束博

6.1895年，清政府公开表态：“宜破除成见，使官商不分畛域”；1898年又颁布了《振兴工艺给奖章程》；1903—1907年间多次颁布对办厂经商者的具体奖励方法。这反映了（      ）

A. 中体西用思想仍占主流                        B. 民族资产阶级的力量增长

C. 传统四民秩序基本解体                        D. 清朝统治者近代意识增强

7.有学者在对《中华民国临时约法》的研究中指出：“所谓分权制衡是双向互动的。揆诸参议员之本意，大概是想操政治上之主动，制人而不受制于人。殊不知这种做法却因与其鼓吹的分权制衡理论不相吻合，不但不能收限制行政首脑之效，反而授人以柄，引起反对派的激烈反对。”作者旨在强调（      ）

A. 该法在政体设计上存在缺陷                   B. 革命派内部存在着分歧

C. 行政权有效的制约了立法权                   D. 政体体现了主权在民

8.有学者认为，近代中国外交临起于一战后。民众逐步参与过去为少数高官所垄断的外交事务，形成了声势前所未有的“国民外交”。这主要缘于（      ）

A. 中国是战胜国列强放弃在华的权益            B. 一战爆发给民众带来参与外交契机

C. 民国建立后出现政治多元化的局面            D. 新文化运动促进国民外交意识高涨

9.有学者认为，中国在巴黎和会上被出卖直接导致了五四运动的爆发，由此促使中国人寻求第三条道路，这是一条介于西方思想和中国传统文化之间的道路。该学者意在说明五四运动（      ）

A.促进新文化运动进入新阶段                      B.是新民主主义革命的开端             

C.推动救亡图存道路的新探索                      D.使中国选择了马克思主义

10. 1896年，梁启超提出“今之西学，周秦诸子多有道之”；同时期的谭嗣同也认为“西法之博大精深，周密微旨，按之《周礼》，往往而合”。据此可知，梁、谭二人（      ）
  A.传统思想观念仍然根深蒂固        B.借肯定传统文化向顽固派妥协 

C.仍未突破“中体西用”的藩篱       D.意在以复古手段谋求社会变革 

11.1928年底，中国共产党在根据地建立了赤白贸易线，通过各种渠道，向白区输出苏区盛产的竹木等。后来又设立了对外贸易机构，派人到白区进行贸易，也保护来苏区进行贸易的白区商人。这些措施（      ）

A.有利于打破根据地的经济封锁               B.改善民生赢得农民的普遍支持

C.保障军费开支提高军队战斗力               D.打击奸商调动人民生产积极性

12.七七事变后，国民政府进行汉阳钢铁厂、大渡口钢铁厂的迁建工作并扶持民办、官商合办的钢铁企业200个，初步形成了抗战时期以重庆为中心的西南钢铁工业网。这些措施（      ）

A.推动了国家重工业的迅速发展              B.调整工业布局以应对抗战的需要

C.推动了民族资本主义的发展                 D.解决了民生问题赢得人民的支持

13. 下表是英国皇家学会会员课题研究的统计表。由此可知（      ）
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A. 英国纺织工业渐趋衰落
               B. 工业革命促进社会分工

C. 社会需求引领科研方向
               D. 科学与技术已紧密结合

14.从1692年起，英国下院多次提出《任职法案》，力图将那些由国王任命并接受俸禄的官员排挤出下院，但结果几乎都是被听命于国王的上院所否决。这说明当时英国

（      ）

A. 君主立宪制尚未完善                       B. 国王完全控制了议会

C. 上院在议会有决定作用                    D. 《权利法案》遭到破坏

15.美国1787年宪法规定:中央政府在管理州际和对外贸易、造币、移民归化、维持陆军部队或者海军部队等事务上，拥有非其莫属的权力。中央政府还具有解决两州或多州争端、解决不同州公民之间争端的司法权。这些规定（      ）

A.体现中央集权和地方分权的原则          B.注意协调平衡多个集团的利益

C.以立法形式强化中央政府的职能          D.为后来美国的发展埋下了隐患

16. 1875年宪法是在一片冷漠中通过的：人们既无热情，又无掌声。在温和的右派眼里，这是他们无可奈何接受的共和国，是“较小的坏事”；左派则把它视为妥协的共和国，需要改善。这说明(　　)

A.该宪法是激烈斗争的产物                   B.左派的宪政主张没有实现

C.温和的右派主张君主专制                   D.人们对于参政制宪热情不高

17.伏尔泰认为共和政体提倡自由平等，它的原则是正确的，但共和会产生党争，引起无政府状况和不断的骚乱。伏尔泰希望哲学家做国王，这样在他的领土上，理性越是进步，狂热和迷信所造成的损害就越小。据此可知，伏尔泰[image: image2.png]Nm.z s (1695 o5 | D
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（       ）

A．认为政体构建要关注理性发展           B．主张建立以理性为原则的共和政体

C．本质上希望保留封建特权等级           D．强调开明君主制最能体现自由平等

18.1871 年 4 月 2 日，巴黎公社颁布了《公职人员薪金法令》，规定公社机关职员的年薪最高为 6000 法郎，而这个薪额只相当于一个熟练工人的年薪；随后，公社决定取消市政厅 使用豪华轿式马车，并规定公社为在市政厅办公的公社委员提供的用餐费其家属不能享用。 这些措施利于（      ）

A.明确公社委员的责任意识
                B.树立人民群众主人翁意识 

C.强化公社委员的公仆意识
                D.激发公社领导的担当意识

19.据相关资料显示，法国“甚至在十九世纪中叶，平均每一个工业企业也才只有1.7个工人”。“1848年巴黎的35万工人却在65000个企业中工作，而只有7000个企业有十名以上的工人”。由此可见，19世纪中期的法国（       ）

A．工业化的进程比较缓慢                  B．企业数量多劳动力缺乏

C．技术革新阻碍工业发展                  D．阶级矛盾相对比较缓和 

20.据下表可知，19世纪70年代至20世纪初

	时间
	

	1870—1910年
	全球船的总吨位由1680万吨上升到2620万吨

	1870-1913年
	全世界铁路总长度由21万公里增加到110.2万公里

	1870-1913年
	世界贸易总额增加了3.2倍


A.世界各地的经济联系日益密切            B.第二次工业革命在多国同时开展

C.资本主义世界市场初步成型               D.欧美国家对亚非拉加大投资力度

21.1900年，物理学权威开尔文勋爵指出，“物理学的大厦已经建成，未来的物理学家只需要做些修修补补的工作就行了”。开尔文勋爵得出这一结论的主要依据是（）

A．相对论体系日渐走向完善               B．现代物理学两大支柱已出现

C．科技革命加速物理学发展               D．近代物理学的门类较为齐全

22.列宁指出：“（十月革命）是沙皇制度的后果，是俄国资产阶级的软弱，而不是我们的意志，也不是因为我们要这样做，而是形势要求这样做。”对材料理解最准确的是（     ）

A. 沙皇专制直接导致革命发生              B. 资产阶级放弃革命的领导权

C. 革命的爆发具有历史必然性              D. 无产阶级尚未做好革命准备

23.1857年3月8日，美国纽约纺织女工走上街头抗议恶劣的工作条件和低薪；1910年，第二国际筹划设立国际劳动妇女节；1914年3月8日，欧洲多国妇女举行反战示威；1917年3月8日，俄罗斯妇女的罢工拉开了“二月革命”的序幕；1924年3月，中国国共两党共同庆祝妇女节；1975年，联合国开始庆祝妇女节。可见，这一节日（     ）

A. 由世界民主运动共同促成                  B. 适应了民族解放运动的要求

C. 植根于国际社会主义运动                  D. 完成了保障妇女权益的使命

24.贝多芬的代表作之一《田园交响曲》是贝多芬交响乐中唯一的标题音乐，并在总谱的扉页上特别注明，“主要是情感的表现，而不是音画”。他表达了（      ）

 A．乡间乐趣在人心里的感受而非绘画       B．对封建地主破坏田园生活的痛恨 C．工业文明下对环境污染问题的无奈        D．对资产阶级革命斗争精神的颂扬 

二、非选择题（本大题共三小题，25题20分，26题20分，27题12分，共52分）

25.（20分） 阅读材料，完成下列要求

材料一   中国棉业的发展始自宋代，元代黄道婆改善弹棉纺纱工具，棉品加工更上楼阶。 明政府规定有地 5 亩以上的至少植棉半亩，“十亩以上倍之”，棉布逐步成为人们的主要衣料。18 世纪初期起，伴随着葡、荷、英等西洋商人从海路纷至沓来，中国的棉花经济体系，已不单纯是一个局限于中国境内的国内经济体系，而开始受到远离国境的异域影响。输华的棉花和由华输出的棉布成为西商的大宗贸易货物。“南京布”在欧洲成为时髦人的衣料，18 世纪英国绅士的流行时装中就有使用中国紫花布裁制的裤子。19 世纪 20 年代后，中国土布出口逐步下落。

——摘编自郭卫东《丝绸、茶叶、棉花：中国外贸商品的历史性易代》

材料二   新航路开辟后，欧洲资本家和统治者通过殖民扩张，逐步支配全球范围内的棉花贸易。19 世纪中期，英国、美国和欧洲大陆的工业帝国纷纷建立起棉花纺织工业，并确立了它们在全球资本主义体系中的领先地位。英国、美国、埃及、印度以及中国地区进入了由棉花所连接在一起的全球棉花产业中来。美国内战时期，英国国内的原棉供应大量短缺，英国工厂在全球寻找新的原棉进口供应地，加快了棉花的全球化历程，也进一步巩固了英国在全球棉花贸易体系中的中心地位。由此形成了一幅由中心和外围、工业 快速发展地区和工业发展停滞地区组成的新的世界版图。

——摘编自魏涛《“全球转向”、商品研究与历史研究的国际化》

(1)根据材料一并结合所学知识，概括中国古代棉纺织业发展的原因。归纳18至19世纪初期中国棉纺织业对西方商业贸易的影响。（10分）

(2)根据材料二并结合所学知识，分析近代英国控制全球棉花贸易体系的有利条件。简析中国在这一体系中地位的变化及所带来的影响。（10分）

26. （20分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一    中世纪，英国普通法法院拥有一种相对独立的地位，国王很少干涉法院的司法活动。但在17世纪，斯图亚特王朝历任君主力图将之馴服为王权的政治工具。自 1640年长期议会召开起，议会一直担当着推动法院司法权独立改革的主导力量。此后，法官的遴选与任职保障、固定高薪制和司法豁免权等制度相继建立，同时君主的法律特权受到严格限制。由此，普通法法院得以独立于王权。

——摘编自邵政达《革命与司法：17世纪英国普通法法院的独立》

材料二   1906年，法部编成《大理院审判编制法》，经核准颁行。其中，第六条规定“自大理院以下及本院直辖各审判厅局，关于司法裁判，全然不爰行政衙门干涉，以重国家司法独立大权，而保人民身体财产。”第九条“大理院、京师高等审判厅、城内外地方审判厅，均为合议审判，以数人审判官充之。” 

——摘编自郭志祥《清末与民国时期的司法独立研究》

材料三   从1999年开始，最高人民法院就启动了司法审判组织体制改革，先后发布了三个五年改革纲要。与前两个改革纲要的内容相比，第三个改革纲要从更为宏观的层次对审判组织体制改革提出了要求，即“加快建设公正高效权威的社会主义司法体制”。

——摘编自江省身《国家治理视角下的司法体制改革》

（1）根据材料一并结合所学知识，概括17世纪英国司法改革的历史背景。（8分）

（2）根据材料二并结合所学知识，指出同17世纪英国司法改革相比，晚清司法改革的特点，并说明其改革的目的。（8分）

（3）根据材料三并结合所学知识，简析当代中国司法体制改革的意义。（4分）


26.阅读材料，完成下列要求。（12分）

材料：现代作家陈杰创作的小说《大染坊》出版于2003年，其中许多情节反映了中国近代史上的重大历史现象，小说梗概如下：

清朝末年，乞丐陈六子混入通和染坊，改名陈寿亭。寿亭天资聪穎，偷学会了染布的手艺，并出任染坊主槽兼经理。民国初年，由于寿亭经营得法，通和染坊成了周村最大的染坊。而寿亭并未满足，他同张店大户在青岛创办了大华染厂，走上工业印染之路。“九一八”事变后，寿亭断然拒绝了与日本商人的合作，借着抵制日货运动，以及与上海林氏印染厂的合作，进一步发展为印染界的大亨，怀着一顆强烈的爱国心，并在民族印染同行的大力协助下，一举逼迫汉奸印染厂倒闭。可当战火燃起，面对国家的孱弱，寿亭只能付诸绝望的微笑……

结合中国近代史的所学知识，从上述梗概中提取一个情节，指出它所反映的中国近代的重大历史现象，并概述和评价该历史现象。

（要求：简要写出所提取的小说情节及历史现象，对历史现象的概述和评价准确全面。）
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4.解析  康有为是19世纪90年代资产阶级改良派的代表人物,陈独秀是20世纪初资产阶级激进派的代表人物,两者分别肯定与否定孔子的儒学思想,主要是源于两个阶段经济发展的程度不同,故A项正确;B项“社会性质不同”说法是错误的,故排除;两次运动的目的都是挽救民族危机,故C项错误;D项说法正确,但并不是根源,故排除。 答案   A 

10.解析 根据材料“今之西学，周秦诸子多有道之”“西法之博大精深，周密微旨，按之《周礼》，往往而合”可知，梁、谭二人认为西学与中国古代“周秦诸子”不谋而合，为宣传西学寻找依据，梁、谭二人意在以复古手段谋求社会变革，故D项正确

25.（20分）【答案】(1)原因：棉纺织工具改进(棉纺织技术进步)；政府对棉业的鼓励政策；棉布成为人们的主要衣料；商品经济发展；中外贸易推动。影响：棉花棉布成为东西方贸易的大宗货物；影响了西方人的日常生活和审美观念；推动东西方海上贸易发展；有利于资本主义世界市场的发展。（10分）

(2)条件：拥有广阔的殖民地和海外市场；率先完成工业革命实行自由主义经济政策；根据国际形势变化及时调整生产贸易；国内政局稳定。变化：从独立的市场主体沦为西方的原料产地和商品市场。影响：冲击了中国的棉纺织业；自给自足的自然经济逐步解体；中国被卷入资本主义世界市场；客观上有利于中国经济近代化。（10分）

【详解】（1）关于“原因”，由材料“元代黄道婆改善弹棉纺纱工具，棉品加工更上楼阶”可得出棉纺织工具改进；根据材料“明政府规定有地5亩以上的至少植棉半亩……棉布逐步成为人们的主要衣料”可得出政府对棉业的鼓励政策和棉布成为人们的主要衣料；根据材料“中国的棉花经济体系……输华的棉花和由华输出的棉布成为西商的大宗贸易货物”,可得出商品经济发展和中外贸易推动。关于“影响”根据材料“输华的棉花和由华输出的棉布成为西商的大宗贸易货物”，可得出棉花棉布成为东西方贸易的大宗货物、东西方海上贸易发展和有利于资本主义世界市场的发展；根据材料“‘南京布’在欧洲成为时髦人的衣料，18世纪英国绅士的流行时装中就有使用中国紫花布裁制的裤子”，可得出影响了西方人的日常生活和审美观念。

（2）关于“条件”，根据材料“新航路开辟后，欧洲资本家和统治者通过殖民扩张，逐步支配全球范围内的棉花贸易”，可得出拥有广阔的殖民地和海外市场；根据材料“19世纪中期，英国、美国和欧洲大陆的工业帝国纷纷建立起棉花纺织工业”，可得出率先完成工业革命，结合所学，实行自由主义经济政策、根据国际形势变化及时调整生产贸易国内政局稳走也是近代英国控制全球棉花贸易体系的有利条件。关于“变化”，根据材料“中国棉业的发展始自宋代，元代黄道婆改善弹棉纺处工具，棉品加工更上楼阶”“英国、美国、埃及、印度以及中国地区进入了由棉花所连接在起的全球棉花产业中来”，可得出从独立的市场主体沦为西方的原料产地和商品市场。关于“影响”，需要从冲击中国的棉纺织业、自给自足的自然经济逐步解体、中国被卷入资本主义世界市场和客观上有利于中国经济近代化等方面进行分析。

26.（20分）（1）背景：中世纪，英国司法独立的历史传统；英国资产阶级革命的爆发；议会主权的确立；君主立宪制的逐渐确立和发展。（8分）

（2）特点：以法律形式进行确定；借鉴西方分权制衡体制；完善各级审判体制。背景：维护专制统治。 （8分）
（4）意义：司法体制改革健全了国家司法体系，适应了社会主义建设的需要，维护了人民群众的利益。（任两点4分）

27.(12分)材料反映的是从清末以来，中国民族工业发展的一个过程的缩影，他经历了民族工业的起步，短暂的春天，经历了萧条，走上了初步发展，经过抗战的打击等等，我们可以任意摘取一个阶段，分析其原因，表现和影响，以及产生的作用。 

例如：民国初年，由于寿亭经营得法，通和染坊成了周村最大的染坊。而寿亭并未满足，他同张店大户在青岛釗办了大华染厂，走上工业印染之路。工业短暂春天的特征。其原因主要是由于列强放松了对我国的侵略，同时辛亥革命起到巨大的推动作用，还有反帝爱国运动的推动，以及民主实业救国思潮的影响。我的轻功也获得了巨大的发展，有很多产品还打开了国际市场。为我国民主革命，由旧民主主义革命向新民主主义革命转变创造了条件，但是在半殖民地半封建的中国，始终处于从属地位。解答问题要搞清楚近代民族资本主义经济发展的表现和影响因素，学生要有一定的，结合所学知识分析材料的能力。

